



安徽文达信息工程学院
Anhui Wenda University of Information Engineering

领 导 参 考

第二十期

(2024.11.23-11.29)

品牌建设中心 采编

主要内容

《领导参考》致力于汇聚教育领域的热点资讯、焦点事件以及高校的最新动态，是一份专门呈递给校领导浏览阅读的教育资讯周刊。每周一期，每期十余篇内容，每周一呈递，确保信息的全面性和时效性。

《领导参考》内容详实丰富，分为四个板块。

第一板块为**热点资讯**，关注教育领域的最新资讯，了解最新的教育政策、改革文件等；

第二板块为**焦点事件**，关注教育领域的舆论焦点话题，跟踪事件的最新进展；

第三板块为**高校动态**，关注国内外一流高校及兄弟院校近期的动态，借鉴好的经验及做法，提供有益的参考；

第四板块为**文达动态**，关注校园文化资讯和鲜活的校园生活。

目 录

一、热点资讯.....	1
(一) 中办 国办：把粮食安全教育、勤俭节约教育融入大中小学思政课.....	1
(二) 中办 国办：推动高校加强物流、采购等相关学科专业建设.....	1
(三) 工信部等十二部门：5G+数字教育.....	2
(四) 16所高校入选统计学“101计划”.....	2
二、焦点事件.....	3
(一) 人工智能助推教师队伍建设交流活动举行.....	3
(二) 首届民办艺术教育创新发展研讨会暨中国民办教育协会艺术教育专业委员会成立大会举行.....	3
(三) 教育强国建设背景下民办高校高质量发展促进会暨长三角民办教育一体化发展联盟协作会举办.....	4
(四) 2024年长三角民办高校校长高级研修班顺利举办.....	4
(五) 长三角地区民办高校思政课和马院建设研讨会暨上海民办高校思政课与马院建设推进会举行.....	4
三、高校动态.....	5
(一) 美国哈佛大学取消 30 余门本科课程.....	5
(二) 阿里巴巴集团与南洋理工大学共建 ANGEL 实验室推进绿色数字科技创新.....	5
(三) 美国亚利桑那州立大学将可持续发展课程纳入通识教育.....	6

(四) 安徽大学具身智能研究院和中柬学院揭牌成立.....	6
(五) 安徽中医药大学发展战略咨询委员会成立.....	6
(六) 黄山学院赴泰国、马来西亚开展教育交流合作.....	7
(七) 滁州学院召开高质量特色发展研讨会暨庆祝升本 办学 20 周年大会.....	7
四、文达动态.....	8

一、热点资讯

（一）中办 国办：把粮食安全教育、勤俭节约教育融入大中小学思政课

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》。其中提出，强化学校就餐现场管理，加大就餐检查力度，落实中小学、幼儿园集中用餐陪餐制度，**鼓励大学食堂推行称重取餐**。把粮食安全教育、勤俭节约教育**融入大中小学思政课、国情教育等教育教学活动**，通过学习实践、体验劳动等形式，开展反食品浪费专题教育活动，培养学生形成勤俭节约、珍惜粮食的习惯。

（来源：新华社）

（二）中办 国办：推动高校加强物流、采购等相关学科专业建设

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《有效降低全社会物流成本行动方案》。其中提到：强化专业人才培养。推动高等学校、职业学校加强物流、采购、供应链等**相关学科专业建设**。支持有条件的高等学校深化与国内外物流企业合作，打造集人才培养、研究创新、服务企业于一体的**专业人才培养模式**。鼓励物流企业、行业协会、高等学校、职业学校、科研机构联合打造市域产教联合体，共建产业学院、实训基地等，开设面向物流实践的培训课程，完善多元化、多层次、全方位的现代物流和供应链**专业人才培养体系**。

（来源：新华社）

（三）工信部等十二部门：5G+数字教育

近日，工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委、教育部、生态环境部、交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、国务院国资委、国家广电总局、国家体育总局等十二部门联合印发《5G规模化应用“扬帆”行动升级方案》。

在5G+数字教育方面，加强5G与室外实践教学科研、虚拟仿真实验实训、校园体育体测等**重点场景深度融合应用**，加速5G在在线教学、教育综合评价、校园管理等**环节应用**。加快5G网络与校园网络协同部署，实现内外网业务跨域融合，支持5G教育终端设备创新研发，**推进5G校园建设**。

（来源：教育信息化资讯）

（四）16所高校入选统计学“101计划”

11月19日，由教育部高等教育司指导，清华大学主办，统计与数据科学系承办的教育部基础学科系列统计学“101计划”工作启动会在清华大学举行。

清华大学、北京大学、中国人民大学、华东师范大学、厦门大学、北京师范大学、南开大学、东北师范大学、复旦大学、上海财经大学、中国科学技术大学、上海交通大学、西南财经大学、云南大学、**江西财经大学（唯一一所非“双一流”高校）**、南方科技大学等16所统计学“101计划”参与高校代表，70余位海内外知名统计学者参会。

（来源：中国教育在线）

二、焦点事件

（一）人工智能助推教师队伍建设交流活动举行

近日，人工智能助推教师队伍建设交流活动在湖南省长沙市举行。

2018 和 2021 年，教育部分两批在 103 个地市、区县和高校开展人工智能助推教师队伍建设试点。各单位累计进行 297 万人次的**教师智能素养培训**，累计建设升级**智能教室、研训室** 4.3 万间，开发辅助教师教学、教研、学习的**智能工具**等 738 个，推进人工智能技术赋能的“**三个课堂**”，覆盖教师 18.8 万人。下一步，将在对试点工作深入总结基础上，发布典型案例，全面推进数字化赋能教师发展。

（来源：教育部）

（二）首届民办艺术教育创新发展研讨会暨中国民办教育协会艺术教育专业委员会成立大会举行

近日，由中国民办教育协会主办、吉林动画学院承办的“首届民办艺术教育创新发展研讨会暨中国民办教育协会艺术教育专业委员会成立大会”在**吉林动画学院**举行。会议围绕“**聚焦教育大会精神 共促艺术教育高质量发展**”主题，共同研讨民办艺术教育的创新发展路径与进阶方向。

（来源：吉林动画学院）

（三）教育强国建设背景下民办高校高质量发展促进会暨长三角民办教育一体化发展联盟协作会举办

11月23日，由沪、苏、浙、皖四省市民办教育协会和长三角教育发展研究院共同主办的“教育强国建设背景下民办高校高质量发展促进会暨长三角民办教育一体化发展联盟协作会”，在上海浦东发展银行总部会议中心举行。我校理事长谢春贵，党委副书记、校长熊健受邀参加会议。

（来源：上海市民办教育协会）

（四）2024年长三角民办高校校长高级研修班顺利举办

11月20日至22日，由安徽省教育厅主办，上海市教育委员会、江苏省教育厅、浙江省教育厅联合协办，**黄山学院**承办的“2024年长三角民办高校校长高级研修班”顺利举办。长三角地区40余所民办高校的校长参训。我校党委副书记、校长熊健受邀参加会议。

（来源：安徽教育厅）

（五）长三角地区民办高校思政课和马院建设研讨会暨上海民办高校思政课与马院建设推进会举行

11月21日—22日，2024年长三角地区民办高校思政课和马院建设研讨会暨上海民办高校思政课与马院建设推进会在**上海杉达学院**举行。会议通过了《长三角地区民办高校

党建与思政工作联盟章程》，举行了“**长三角地区民办高校党建与思政工作联盟**”成立仪式。我校党委副书记、副校长、纪委书记唐立军等受邀参加会议。

（来源：上海杉达学院）

三、高校动态

（一）美国哈佛大学取消 30 余门本科课程

秋季学期，哈佛学院因教职人员离职等原因，已取消超过 30 门秋季本科课程，涉及 20 多个系和项目。

据悉，此次教师离职的背景是哈佛大学**人文学科**正在经历重大变革。人文学科专业学生人数持续下降，校方提出将多个小型语言和文学系合并为一个新的专业“**语言、文学与文化**”。由于对改革的不满和对未来的不确定性，一些教师选择离职，导致课程被取消。

（来源：哈佛深红报）

（二）阿里巴巴集团与南洋理工大学共建 ANGEL 实验室推进绿色数字科技创新

2024 年 9 月，新加坡南洋理工大学与阿里巴巴集团联合成立“阿里巴巴-南洋理工大学全球电子可持续发展企业实验室 (Alibaba-NTU Global e-Sustainability CorpLab, 称 ANGEL)”。该项目由新加坡国家研究基金会推出的“研究、创新和企业 2025 计划”资助，旨在通过人工智能等创新技术推动更加绿色、可持续的社会转型。

（来源：阿里云国际官方公众号）

（三）美国亚利桑那州立大学将可持续发展课程纳入通识教育

秋季学期，美国亚利桑那州立大学开始实施全新通识教育课程方案，将3学分的可持续发展课程纳入必修课程体系，并增设以可持续发展为重心的学士学位项目。

（来源：全球高教动态）

（四）安徽大学具身智能研究院和中柬学院揭牌成立

11月24日下午，**自主无人系统教育部工程研究中心年会暨具身智能研究院揭牌仪式**在磬苑校区举行。会上签订《安徽大学**江淮前沿技术协同创新中心**战略合作协议》《安徽大学**中科星驰**战略合作协议》。

11月22日下午，安徽大学**中柬学院揭牌仪式**在磬苑校区举行。据悉，2020年1月，学校启动与奖学金协会及柬埔寨安徽商会合作项目，成建制招收柬埔寨学生来校项目，开启了我校中柬教育合作新篇章。

（来源：安徽大学）

（五）安徽中医药大学发展战略咨询委员会成立

11月25日上午，安徽中医药大学发展战略咨询委员会成立大会暨委员会第一次会议在少荃湖校区隆重召开。此次会议以“**振兴中医药，建设‘双一流’，推动学校高质量发展，为谱写中国式现代化安徽篇章贡献力量**”为主题，旨在汇聚

各界智慧，共同绘制学校高质量发展美好蓝图。

安徽中医药大学发展战略咨询委员会成员共 24 人，包含两院院士 3 名，欧洲科学与艺术学院院士 1 名，相关领域专家、杰出校友、高新技术企业代表、基层代表 20 名。

（来源：安徽中医药大学）

（六）黄山学院赴泰国、马来西亚开展教育交流合作

11 月 17 日至 23 日，由教务处处长方辉平任团长，科研处、教育科学学院、国际教育学院等部门负责人组成的黄山学院代表团一行 4 人，赴泰国和马来西亚七所高校及相关教育机构开展教育交流合作。

在泰国访问期间，代表团先后走访了**泰国艺术大学、诗纳卡琳威洛大学和玛哈沙拉堪大学**。在马来西亚访问期间，代表团先后访问了**拉曼大学、博特拉大学、马来西亚国立大学、英迪国际大学以及马来西亚中国教育协会**。

（来源：黄山学院）

（七）滁州学院召开高质量特色发展研讨会暨庆祝升本办学 20 周年大会

11 月 23 日，滁州学院召开高质量特色发展研讨会暨庆祝升本办学 20 周年大会。会上，滁州学院党委书记周旭表示，将以本次大会为契机，强化“双特色”建设，推进“双对高”行动，以**更名大学和申报博士学位授予单位**为总牵引，全面

加强内涵建设，深度推进转型升级，奋力推动学校高质量特色发展，为教育强国建设、奋力谱写中国式现代化安徽篇章作出新贡献。

会上，与对标高水平大学**安徽大学、安徽师范大学、安徽农业大学、安徽理工大学、上海工程技术大学、南京工程学院**签署了战略合作协议。中共安徽省委教育工委副书记范奇等人共同为滁州学院“**人工智能学院**”“**无人机产业学院**”揭牌。

（来源：滁州学院）

四、文达动态

11月23日，我校应邀参加**教育强国建设背景下民办高校高质量发展促进会暨长三角民办教育一体化发展联盟协作会**。理事长谢春贵，党委副书记、校长熊健参加会议。

11月20日至22日，我校应邀参加**2024年长三角民办高校校长高级研修班**。党委副书记、校长熊健参加会议。

11月21日至22日，我校应邀参加**2024年长三角地区民办高校思政课和马院建设研讨会**。党委副书记、副校长、纪委书记唐立军，党委宣传部部长沈宗平，马克思主义学院党总支书记、执行院长张道全，院长助理孙硕参加会议。

11月27日，我校召开**党委理论学习中心组（扩大）学习会议**。党委书记吴金辉主持会议并讲话。校党政领导，各党总支、直属党支部书记，党委工作部门负责同志参加会议。

11月27日，我校举办“**文达讲坛**”**第三十九讲**——造型艺术能力培养中的视觉思维拓展。本次讲座由北京师范大学教授、博士生导师于安东主讲。副校长张家玺、科技处处长吴兆民以及艺术学院的350余名师生参加讲座。艺术学院党总支书记、院长方福颖主持报告会。

11月27日，艺术学院邀请安徽千工万厂电子商务有限公司、南京市川昇食品有限公司、安徽星兔传媒科技有限公司来校**开展招聘宣讲活动**。副校长胡善风出席活动，招生就业处处长刘宏，艺术学院党总支书记、院长方福颖，党总支副书记夏源江，副院长杨静，毕业班辅导员和相关专业共100余名学生参加活动。

11月26日下午，副校长袁文龙赴**商贸学院结对帮扶困难家庭学生就业**。学院党总支副书记、副院长李爱萍和3位家庭经济困难毕业生参加会议。

11月21日至22日，副校长张东旭带领**城市建设学院**一行前往苏州市东中建设工程有限公司、苏州市工业园区智宏工程管理咨询有限公司、苏州市吴江区云鼎建筑安装工程公司、苏州卡布奇建筑科技有限公司、苏州骏朗装饰工程有限公司等**五家企业走访交流**。城市建设学院党总支书记方友根、副院长袁学华参加活动。

11月21日下午，学校召开**微专业建设推进会**。各二级学院院长和教学副院长参加会议。会议由副校长胡善风主持。

11月21日上午，副校长袁文龙带队赴**计算机工程学院****专题调研毕业生就业创业推进工作**。学院党总支书记、院长张孟资，副院长朱伟和全体班辅导员参加会议。招生就业处刘宏处长等陪同调研。

11月20日下午，我校举办**“文达讲坛”第三十八讲——数字乡村建设的创新实践与关键任务**。本次讲座由**安徽农业大学教授、博士生导师王艳荣**主讲。副校长张家玺主持报告会，科技处处长吴兆民、商贸学院院长栾敬东及**350**余名师生参加了报告会。